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Povezanost između kogitivnih distorzija  
i mispercepcije u pogledu konzumiranja cigareta  

kod adolescenata
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Prevencija započinjanja konzumiranja cigareta je jedna od suštinskih briga kada je u pitanju 
zdravlje adolescenata u školama. Prikupljeno je dovoljno dokaza da se pokaže da je pušačko 
ponašanje zavisno od mispercepcija u pogledu toga da li bliski vršanjaci puše. Međutim, 
kognitivni korelati ovih mispercepcija ostaju neispitani. Ova studija ispituje kako kognitivne 
distorzije, koje predstavljaju kognitivnu grešku u obradi informacija, mogu biti povezane sa 
mispercepcijama toga da li prijatelji puše. Ova studija je sprovedena na uzorku od 334 dijada 
studenata i ispitivala je njihove kognitivne distorzije i mispercepcije pomoću instrumenata kao 
što je Upitnik Kognitivnih Distorzija. Logistička regresiona analiza je otkrila da su kognitivne 
distorzije statistički značajno povezane sa mispercepcijom, u smislu podcenjivanja statusa 
prijatelja pušača, posebno među nepušačima. Ovaj nalaz implicira da smanjenje kognitivnih 
distorzija može biti korisno za smanjivanje mispercepcija, a samim tim i za prevenciju 
konzumiranja cigareta.
Ključne reči: konzumiranje cigareta, kognitivne distorzije, mispecepcija, adolescencija
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Ka tome da postanete “matematička osoba”: odnos između 
emocija postignuća, ličnih uverenja i matematičkog identiteta

Barbara Blažanin1, Jelena Radišić2, & Ksenija Krstić1
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Prikazana studija je istraživala odnos između matematičkih uverenja (MB) (opažena 
kompetencija, unutrašnja vrednost, ekstrinzična vrednost i cena), akademskih emocija (AE) 
(anksioznost, dosada i uživanje), matematičkog identiteta (MI) i postignuća iz matematike 
(MA) među učenicima uzrasta osam, devet i deset godina. Model naveden u analizi puteva 
(eng. path analysis) je predložio da je MI povezan sa MB, i sa AE. Štaviše, MI je povezan sa 
AE i sa i sa percipiranom kompetencijom. Rezultati su potvrdili mogućnost da postoji snažan 
uticaj MI na MB, međutim odnos između MB i AE je bio dvosmisleniji. Uživanje je bila 
jedina emocija koja je, prema modelu, povezana sa matematičkim identitetom. Konačno, na 
MA je uticala percipirana kompetencija, ali ne i matematički identitet. Nalazi potvrđuju čvrsti 
krug veza između unutrašnje vrednosti, uživanja i MI, signalizirajući važnost praćenja razvoja 
interesovanja učenika i MI. Nedostatak povezanosti između MI i MA ukazuje na potrebu za 
obrazovnim sistemom koji daje prioritet ciljevima orijentisanim na ovladavanje umesto onih 
koji su orijentisani na postignuće.
Ključne reči: matematički identitet, motivacija, akademske emocije, postignuća iz matematike
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Da li su rod i socijalna podrška bitni u odnosima usamljenosti, 
rezilijentnosti i psihološkog distresa?
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U ovom istraživanju, sprovedena je analiza moderirane medijacije kako bi se procenilo da 
li psihološka rezilijentnost posreduje u vezi između usamljenosti i psihološkog distresa i da 
li je ova povezanost moderirana socijalnom podrškom i/ili polom. Testirana su tri različita 
dvosložna i trosložna modela moderirane medijacije. U ovom istraživanju je učestvovala 
1251 osoba iz opšte populacije Turske. Utvrđeno je da su usamljenost i psihički distres 
grupe koja je ima visoke skorove na socijalnoj podršci bili niži. Rezilijentnost se pokazala 
kao delimični medijator odnosa između usamljenosti i psihološkog distresa. Osim toga, 
povezanost usamljenosti i rezilijentnosti je statistički značajna. Naše istraživanje pokazuje 
da je jedna od najvažnijih varijabli za smanjenje psihološkog distresa, bez obzira na pol, 
smanjenje usamljenosti. Ovo istraživanje je pokazalo da je psihološki distres, koja je jedna 
od najvažnijih komponenti u evaluaciji psihološkog blagostanja, direktno povezana sa 
varijablama usamljenosti i rezilijentnosti.
Ključne reči:	usamljenost, rezilijentnost, psihološki distres, percipirana socijalna podrška, 

model moderirane medijacije
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Promene u seksualnim aktivnostima i rizičnim seksualnim 
ponašanjima tokom pandemije COVID-19: sistematski pregled
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Nekoliko studija je izvestilo o promenama u seksualnim aktivnostima tokom pandemije 
COVID-19. Međutim, postoji nedostatak sveobuhvatnih sistematskih pregleda u ovoj oblasti. 
Cilj nam je bio da sistematski pregledamo promene u seksualnim aktivnostima i rizičnim 
seksualnim ponašanjima tokom pandemije COVID-19.‎ Ovaj pregledni rad se pridržavao 
kontrolne liste Preferiranih stavki izveštavanja (eng. Preferred Reporting Items) za sistematske 
preglede i ček liste za meta-analize (PRISMA) kako bi se obezbedila transparentnost izbora 
studija i optimizovala njihova vrednost. Rezultati su ukazali na značajan pad učestalosti 
seksualnih odnosa, posebno kod samaca i ljudi u neobaveznim vezama. Faktori povezani sa 
seksualnom aktivnošću tokom trajanja COVID-19 antipandemijskih mera bili su depresija, 
stres, nedostatak intimnosti, nemogućnost napuštanja kuće, promena radnog rasporeda, loša 
privatnost, strah od COVID-19, nedostatak noćnog života i nivo obrazovanja. Razmatranje 
seksualnog ponašanja različitih društvenih grupa je neophodan korak u pristupu funkcionalnim 
strategijama, kroz koje se štetni efekti pandemije minimiziraju.
Ključne reči: COVID-19, SARS-CoV-2, seksualna aktivnost, seksualno ponašanje, seksualno 

zdravlje, seksualni odnos
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Programi međunarodne mobilnosti, evropski identitet i 
zadovoljstvo politikama EU

Stefano Tartaglia & Chiara Inserra
University of Turin, Italy

Poslednjih decenija koncept evropskog identiteta postaje sve važniji u različitim naučnim 
disciplinama. U društvenim naukama, nekoliko naučnika je pokazalo vezu između učešća u 
međunarodnim programima mobilnosti i evropskog identiteta. Društvene interakcije između 
ljudi iz različitih zemalja bi zaista mogle stvoriti ili poboljšati osećaj pripadnosti EU. Pored 
direktnih kontakata, ideološki faktori, kao politička orijentacija, odnose se na identifikaciju 
i emocionalnu vezanost za EU. Neke studije su takođe primetile da je evropski identitet 
izgleda povezan sa zadovoljstvom pojedinca aktivnostima EU. Cilj ovog istraživanja bio je 
da se ispitaju veze između učešća u međunarodnim programima mobilnosti tokom srednje 
škole i univerziteta (program Erazmus), evropskog identiteta i zadovoljstva merama EU 
tokom pandemije COVID-19. Podaci ove studije prikupljeni su na uzorku od 516 italijanskih 
univerzitetskih studenata (62,8% žena; prosečna starost 22,7 godina, SD = 1,63) putem 
onlajn ankete. Učešće u međunarodnim programima mobilnosti bilo je pozitivno povezano 
sa evropskim društvenim identitetom. Štaviše, evropski identitet je bio pozitivno povezan sa 
zadovoljstvom merama EU protiv pandemije COVID-19 i negativno povezan sa desničarskom 
političkom orijentacijom.
Ključne reči: evropski identitet, međunarodni programi mobilnosti, Erazmus.
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Osobine ličnosti i prilagodljivost u karijeri kod adolescenata: 
medijatorska uloga bazičnih samoevaluacija

Mara Šimunović
Ivo Pilar Institute of Social Sciences, Zagreb, Croatia

Cilj ove studije bio je da proširi prethodna saznanja o antecedentima karijerne adaptacije 
u adolescenciji. Oslanjajući se na teoriju izgradnje karijere i distalno-proksimalnu teoriju 
motivacije, istražili smo medijatorsku ulogu bazičnih samoevaluacija u odnosu između 
osnovnih osobina ličnosti i karijerne adaptacije u adolescenciji. U studiji je učestvovalo 1793 
srednjoškolaca, od prvog do trećeg razreda, iz 18 srednjih škola iz Hrvatske. Analiza puta 
je otkrila da više osnovne samoevaluacije adolescenata delimično objašnjavaju prediktivne 
efekte ekstraverzije i savesnosti na njihovu prilagodljivost u karijeri. Savesnost i ekstraverzija 
bile su pozitivno povezane sa bazičnim samoevaluacijama, koje su, zauzvrat, bile povezane 
sa većom prilagodljivošću u karijeri. Takođe je postojao veoma mali, ali značajan indirektan 
efekat otvorenosti za iskustvo učenika na njihovu prilagodljivost u karijeri putem bazičnih 
samoevaluacija. Savesnost, ekstraverzija i otvorenost za iskustvo bili su direktno i pozitivno 
povezani sa prilagodljivošću u karijeri. Razmatraju se teorijske i praktične implikacije nalaza.
Ključne reči:	karijerna adaptabilnost, osobine ličnosti, bazične samoevaluacije, izgradnja 

karijere
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